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(73) ТАВРІЙСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ АГРОТЕХНО-
ЛОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
(57) Спосіб дослідження ефективності технологіч-
ного процесу очищення насіння від важковідділю-
ваних домішок, що включає очищення компонентів 

штучної суміші від домішок, калібрування компо-
нентів, змішування, пропускання штучної суміші 
крізь експериментальну установку, відбір проб 
фракцій, відбір робочих проб, аналізування робо-
чих проб та визначення ефективності процесу 
очищення, який відрізняється тим, що компонент 
"домішки" перед змішуванням обробляють водним 
розчином люмінесцентної фарби, а аналізування 
робочих проб здійснюють в світлі лампи з ультра-
фіолетовими променями. 

 

 
Корисна модель належить до сільськогоспо-

дарського машинобудування, зокрема, до дослі-
дження ефективності технологічного процесу очи-
щення насіння від важковідділюваних домішок, і 
може бути використана при дослідженні експери-
ментальних зразків машин для очищення та сор-
тування насіння і зерна. 

Відомий спосіб дослідження ефективності тех-
нологічного процесу очищення насіння від важко-
відділюваних домішок (Технологические основы 
процесса разделения семян по плотности спосо-
бом пневмовиброцентрифугирования / 
Е.С.Гончаров, А.Н.Прилуцкий. В кн. Механизация 
и электрификация сельского хозяйства. Вып.47. - 
К.: Урожай, 1980. - с. 17 - 27), який включає приго-
тування штучної насіннєвої суміші, пропуск штуч-
ної суміші крізь експериментальну установку, від-
бір проб фракцій, відбір робочих проб, 
аналізування робочих проб та визначення ефекти-
вності процесу очищення. До недоліків вказаного 
способу можна віднести недостатню продуктив-
ність та точність результатів експериментального 
визначення, обумовлену тим, що аналізування 
робочих проб повинно здійснюватись вручну при 
близьких за розмірами, формою, та кольором час-
ток фракцій "основне насіння" та "домішки". 

Також відомий та обраний як прототип спосіб 
дослідження ефективності технологічного процесу 
очищення насіння від важковідділюваних домішок 
(Обоснование технологического процесса и пара-
метров семеочистительной пневмовиброцентри-
фуги /СИ. Малюта. Диссертация на соискание 
ученой степени кандидата технических наук. - 

УНИИМЭСХ, Глеваха, 1989. -181 с), який включає 
очищення компонентів штучної суміші від домішок, 
калібрування компонентів, змішування, пропускан-
ня штучної суміші крізь експериментальну устано-
вку, відбір проб фракцій, відбір робочих проб, ана-
лізування робочих проб та визначення 
ефективності процесу очищення. Недоліком спо-
собу, прийнятого за прототип, є недостатня проду-
ктивність та точність результатів експерименталь-
ного визначення. Вказані недоліки обумовлені тим, 
що частки штучної насіннєвої суміші, яка склада-
ється з відкаліброваних фракцій "основне насіння" 
та "домішки" (наприклад, пшениці та ячменю) не-
суттєво відрізняються за розмірами, формою та 
кольором. Ручне аналізування робочих проб після 
пропуску штучної суміші через експериментальну 
установку є кропітким, напруженим процесом. Це 
значно сповільнює отримання результатів експе-
риментального визначення, затримує внесення в 
експеримент необхідних коректив та знижує його 
точність. 

В основу корисної моделі поставлена задача: 
вдосконалити спосіб лабораторного дослідження 
ефективності технологічного процесу очищення 
насіння від важковідділюваних домішок шляхом 
попередньої обробки компоненту "домішки" вод-
ним розчином люмінесцентної фарби, що дозво-
лить досягти при аналізуванні зразків проб в світлі 
лампи з ультрафіолетовими променями суттєвої 
відмінності часток фракцій "основне насіння" та 
"домішки" із - за світіння часток "домішки" і за ра-
хунок цього суттєво підвищити продуктивність та 
точність результатів експерименту. 
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Поставлена задача вирішується тим, що в 
способі дослідження ефективності технологічного 
процесу очищення насіння від важковідділюваних 
домішок, що включає очищення компонентів штуч-
ної суміші від домішок, калібрування компонентів, 
змішування, пропускання штучної суміші крізь екс-
периментальну установку, відбір проб фракцій, 
відбір робочих проб, аналізування робочих проб та 
визначення ефективності процесу очищення, згід-
но з корисною моделлю, компонент "домішки" пе-
ред змішуванням обробляють водним розчином 
люмінесцентної фарби, а аналізування робочих 
проб здійснюють в світлі лампи з ультрафіолето-
вими променями. 

Обробка компоненту "домішки" під час підго-
товки штучної суміші водним розчином люмінес-
центної фарби дозволить досягти світіння вказа-
них часток в світлі лампи з ультрафіолетовими 
променями при аналізуванні робочих проб після 
пропуску штучної суміші через експериментальну 
установку. Світіння часток "домішки" значно поле-
гшує їх відрізнення від часток "основне насіння", 
суттєво підвищує продуктивність та точність ре-
зультатів експерименту у порівнянні з прототипом. 

На фіг.1 наведена схема обробки компоненту 
"домішки" водним розчином люмінесцентної фар-
би. 

На фіг.2 наведена схема аналізування робочої 
проби в світлі лампи з ультрафіолетовими проме-
нями. 

Для здійснення способу, що заявляється, не-
обхідні: робоча поверхня 1, на якій розміщують 
відкалібрований компонент штучної насіннєвої 

суміші "домішки" 3, ручний пульверизатор 2. Крім 
того, необхідна поверхня 4 для аналізування ро-
бочих проб, а також лампа з ультрафіолетовими 
променями 5. 

Спосіб здійснюють наступним чином. 
Після очищення компонентів штучної насіннє-

вої суміші від сторонніх домішок та їх калібруван-
ня, компонент "домішки" 3 розміщують на робочій 
поверхні 1 тонким шаром (в одне зерно) та за до-
помогою ручного пульверизатора 2 обробляють 
водним розчином люмінесцентної фарби (напри-
клад, акварельної). Для надійності компонент "до-
мішки" 3, після перегортання, обробляють декілька 
раз. Фарба майже зразу висихає, суттєво не змі-
нюючи вологості та інших фізико - механічних вла-
стивостей компоненту "домішки" 3. Після цього 
компонент "домішки" 3 шляхом старанного пере-
мішування додають до компоненту "основне на-
сіння" 6 та завантажують до бункера експеримен-
тальної установки. Установку пускають в дію і під 
час експерименту відбирають проби фракцій, з 
яких відбирають робочі проби. Кожну робочу пробу 
аналізують на робочій поверхні 4 при включеній 
лампі з ультрафіолетовими променями 5. При 
цьому світіння часток "домішки" 7 значно полегшує 
їх відрізнення від часток "основне насіння" 6, до-
зволяє швидко виконати аналізування робочої 
проби та визначити ефективність технологічного 
процесу очищення насіння від важковідділюваних 
домішок в даному експерименті. Крім того, світіння 
часток значно зменшує вірогідність віднесення 
частки "домішки" 7 до часток "основне насіння" 6 і 
навпаки, що значно підвищує точність результатів. 
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